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Практическая работа №1 «Интегрированная среда разработки программ. Создание программ линейной структуры»

Цель:  Знакомство со средой программирования, создание, и выполнение простых программ, содержащих ввод/вывод информации и простейшие вычисления.
Теоретический и справочный материал.

1. Порядок создания программы в интегрированной среде программирования.

1.1 Среда Visual C++ 6.0

Запуск программной оболочки: Кнопка «Пуск» => «Программы» => «Microsoft Visual Studio 6.0» => «Visual C++ 6.0». (C:\Program Files\Microsoft Visual Studio\Common\MSDev98\Bin\MSDEV.EXE)

Новый проект: выберите пункт меню File =>New...

А теперь давайте по шагам: 

· В открывшемся диалоговом окне New (новый) выберем вкладку Project (проект) 

· В поле Location укажем на каком диске и в какой папке будет находится наш проект. Для этого введите в этом поле C:\OKSххx (папка должна существовать) 

· Дадим имя нашему ПРОЕКТУ – для этого введите в поле Project name имя папки для проекта. 

· Выберем тип проекта. Для первой нашей программы выберем Win32 Console Application ( консольное приложение ). Пока мы будем работать с таким видом приложений. 

· Теперь можно нажать кнопку мышкой OK. 

· В появившемся окне, выберите вариант An empty project и нажмите Finish . 

· Перед Вами появиться "финальное" окно, в котором Вам приведут отчет. Щелкните мышкой по кнопке ОК. Итак, мы подготовили место (Workspace) для размещения нашей программы. 

· Добавим в проект чистый файл. В нем будем набирать текст нашей программы. Снова выбираем меню File, затем в нем New...(новый) Обратите внимание, что диалоговое окно открывается на вкладке Files(файлы). Нужно выбрать строчку C++ Source File (файл, содержащий программу на языке С++). 

· В текстовом поле File name (имя файла- *.cpp) введите имя файла. Заметьте, что отмечена опция Add to project (добавить в проект). Это значит, что создаваемый нами файл будет включен в разрабатывемый проект. Нажмите кнопку ОК. 

· В появившемся текстовом окне наберем код программы. Сохраняем. 

· Проекты, написанные на C/C++, включают в себя много файлов. Прокомпилируем сразу все файлы, включенные в проект. Для этого в строке меню выберете Build(F7) (построить), затем Rebuild All (перестроить все) 

· Запустить программу на выполнение. Все в том же Build выбрать строчку Execute (Ctrl+F5) 
(Press any key to continue). 

Открытие сохраненного проекта

Для того чтобы восстановить ранее сохраненный проект на диске запустите Visual C++ (если он у Вас еще не загружен). Выберите в меню File пункт Open Workspace и укажите имя вашего проекта (*.dsw). 

1.2 Среда Turbo C 3.0

Запуск среды программирования: C:\TCpp\BIN\tc.exe

Создание новой программы: выбираем меню File, затем в нем New
В открывшемся окне пишем текст. 
Сохраняем текст программы: меню File => Save (F2).

Компилируем программу меню Compile => Compile (Alt+F9)

Запускаем программу на исполнение меню Run => Run (Ctrl+F9)
2. Ввод/вывод данных

Используется библиотечный файл iostream.h, в котором определены стандартные потоки ввода данных от клавиатуры cin и вывода данных на экран дисплея cout, а также соответствующие операции

<< - операция записи данных в поток;

>> - операция чтения данных из потока.

Например:

#include <iostream.h>;

. . . . . . . . .

cout << “\nВведите количество элементов: ”;

cin >> n;

Таблица некоторых спецальных символов:


\0
\x00
null
пустая литера


\a
\x07
bel
сигнал


\b
\x08
bs
возврат на шаг


\f
\x0C
ff
перевод страницы


\n
\x0A
lf
перевод строки


\r
\x0D
cr
возврат каретки


\t
\x09
ht
горизонтальная табуляция


\v
\x0B
vt
вертикальная табуляция


\\
\x5C
\
обратная косая черта


\'
\x27
'


\"
\x22
"


\?
\x3F
?

3. Некоторые стандартные типы данных

	тип данных
	название
	размер, бит
	диапазон значений

	unsigned char
	беззнаковый целый длиной не менее 8 бит
	8
	0 . . 255

	char
	целый длиной не менее 8 бит
	8
	-128 . . 127

	enum
	перечисляемый
	16
	-32768  . . 32767

	unsigned int
	беззнаковый целый
	16
	0 . . 65535

	short int (short)
	короткий целый
	16
	-32768  . . 32767

	unsigned short
	беззнаковый короткий целый
	16
	0 . . 65535

	int
	целый
	16
	-32768  . . 32767

	unsigned long
	беззнаковый длинный целый
	32
	0 . . 4294967295

	long
	длинный целый
	32
	-214748348 . . 2147483647

	float
	вещественный одинарной точности
	32
	3.4Е-38 . . 3.4Е+38

	double
	вещественный двойной точности
	64
	1.7Е-308 . . 1.7Е+308

	long double
	вещественный максимальной точности
	80
	3.4Е-4932 . . 1.1Е+4932 

	bool
	логический
	8
	true(!=0) false (==0)


4. Некоторые операции

Унарные:

	-
	унарный минус, меняет знак арифметического операнда

	!
	логическое отрицание (НЕ). В качестве логических значений используется 0 - ложь и не 0 - истина, отрицанием 0 будет 1, отрицанием любого ненулевого числа будет 0.

	++
	увеличение на единицу:

префиксная операция - увеличивает операнд до его использования,

постфиксная операция увеличивает операнд после его использования.

	- -
	уменьшение на единицу:

префиксная операция - уменьшает операнд до его использования,

постфиксная операция уменьшает операнд после его использования.


Бинарные операции.

Аддитивные:

	+
	бинарный плюс (сложение арифметических операндов)

	-
	бинарный минус (вычитание арифметических операндов)


Мультипликативные:

	*
	умножение операндов арифметического типа

	/
	деление операндов арифметического типа (если операнды целочисленные, то выполняется целочисленное деление)

	%
	получение остатка от деления целочисленных операндов


Операции сравнения:

	<
	меньше, чем

	>
	больше, чем

	<=
	меньше или равно

	>=
	больше или равно

	==
	равно

	!=
	не равно


5. Варианты заданий

	№
	Задание 1
	Задание 2

	1
	Рассчитайте массу прямоугольного бруска, если известны его длина, высота, ширина и плотность.
	n+++m
 m-- >n 
n-- >m 

	2
	Найти вес бруска, если известны его объем и плотность.
	++n*++m 
m++<n 
n++>m 

	3
	Длина прямоугольника на n см больше ширины. Рассчитать периметр и площадь прямоугольника, если известна ширина.
	n---m 
m--<n
n++>m 

	4
	Рассчитать площадь круга по известной длине окружности.
	n++*m 
n++<m 
m-- >m 

	5
	Вычислить площадь круга вписанного в квадрат со стороной a.
	- -m-++n 
m*n<n++
 n-- > m++ 

	6
	Известны координаты двух точек на плоскости, найти расстояние между ними.
	m-++n
 ++m>--n 
--n<++m 

	7
	Оптовая цена закупленного товара составляет n грн. за единицу товара. Удалось реализовать в розницу k% товара по цене d грн. за единицу. Вычислить прибыль от сделки.
	m+--n 
m++<++n 
n--< --m 

	8
	В прямоугольном треугольнике по известным длинам катетов найти квадрат его гипотенузы.
	n++-m
m-- >n 
n-- >m 

	9
	Вычислить на сколько один из двух пешеходов пройдет большее расстояние за одно и тоже время, если скорости обоих пешеходов известны.
	++n*++m
m++<n 
n++>m 

	10
	Даны длины сторон двух квадратов. Вычислить на сколько площадь одного из квадратов больше площади другого. 
	n---m
m--<n 
n++>m 

	11
	По известным сторонам прямоугольников найти его периметр и площадь.
	n++*m
n++<m 
m-- >m 

	12
	При апгрейде (улучшении) компьютера за старый процессор и материнскую плату дают X и Y у.е. соответственно. Новые комплектующие стоят вместе Z грн. Какую сумму необходимо доплатить за апгрейд?
	- -m-++n 
m*n<n++
 n-- > m++ 

	13
	Заработная плата работника n грн. Налог составляет k% от заработка. Определить сумму налога и полученные работником деньги.
	m-++n
++m>--n
--n<++m 

	14
	Известны длина, высота и ширина аквариума. Сколько в нем можно содержать рыбок, если на каждую должно приходится не менее n л.
	m+--n 
m++<++n 
n--< --m 

	15
	Банк выплачивает k% в год от суммы вклада. Какую сумму выплатят клиенту через n месяцев (проценты простые).
	n++-m 
m-- >n 
n-- >m 

	16
	В результате реакции двух веществ, с массовыми долями 3:5, образовалось вещество массой m. Вычислить массу каждого вещества до реакции.
	++n*++m 
m++<n 
n++>m 

	17
	Вычислить периметр и площадь прямоугольного треугольника, если известны длины его катетов.
	n---m 
m--<n 
n++>m 

	18
	Завод за квартал выпустил n шт. автомобилей. За первый месяц k%, за третий – x%. Какое количество автомобилей выпускалось каждый месяц.
	n++*m 
n++<m 
m-- >m 

	19
	В бассейн подается вода со скоростью n м3/мин. Через сколько времени будет заполнен бассейн, если известны его размеры.
	- -m-++n 
m*n<n++
n-- > m++ 

	20
	В первой книге n страниц, а во второй на k% больше. Какое количество краски необходимо потратить на печать этих книг, если на печать одной страницы расходуется m мг краски.
	m-++n 
++m>--n 
--n<++m 


6. Содержание отчета

1.  Название и цель работы.
2.  Описание величин и математических моделей использованных в программе решения задания1.
3.  Блок схема алгоритма решения задания 1.
4.  Программа решения задания1.

5.  Результаты работы программы решения задания 1.
6.  Программа решения задания2.

7.  Результаты  работы программы и объяснение результатов.

Пример выполнения варианта № 13.


 2.       Условие задачи

Заработная плата работника n грн. Налог составляет k% от заработка. Определить сумму налога и полученные работником деньги.
Переменные:

n - заработная плата работника выраженная в гривнах – вещественная величина;

k – ставка налога выраженная  в процентах – вещественная величина;

nalog – сумма уплаченных налогов (грн) – вещественная величина; 
poluchka – чистая зарплата работника (грн) – вещественная величина.

Вычисления:

По известным n и k вычисляем налог:
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Затем зарплату:
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3. 
Блок-схема

[image: image3]
4. 
Текст программы
#include <iostream.h>

void main ()

{


float n,k;


float nalog,poluchka;


cout << "Nachisleno(UAH)=";


cin >> n;


cout << "Nalog(%)=";


cin >> k;


nalog = n * k / 100;


poluchka = n-nalog;


cout << "Udergano=" << nalog << "UAH\n";


cout << "K vyplate=" << poluchka << "UAH\n";

}
5.
Результаты работы программы:

1 запуск:

Nachisleno(UAH)=678

Nalog(%)=13

Udergano=88.14UAH

K vyplate=589.86UAH

2 запуск:

Nachisleno(UAH)=1200

Nalog(%)=13

Udergano=156UAH

K vyplate=1044UAH
6. 
Программа решения задачи 2.

//  m-++n

//  ++m>--n

//  --n<++m 

#include <iostream.h>

void main ()

{


int n,m;


cout << "n=";


cin >> n;


cout << "m=";


cin >> m;


cout << "n=" << n << "\tm="<< m <<'\n';


cout <<
"1: m - ++n=" << m - ++n <<'\n';


cout << "n=" << n << "\tm="<< m <<'\n';


cout <<
"2: ++m > --n=" << (++m > --n) <<'\n';


cout << "n=" << n << "\tm="<< m <<'\n';


cout <<
"3: --n<++m=" << (--n < ++m) <<'\n';


cout << "n=" << n << "\tm="<< m <<'\n';

}

7.
Результаты  работы программы и объяснение результатов.

1 запуск

n=4

m=7

n=4     m=7

1: m - ++n=2

n=5     m=7

2: ++m > --n=1

n=4     m=8

3: --n<++m=1

n=3     m=9

2 запуск
n=19

m=10

n=19    m=10

1: m - ++n=-10

n=20    m=10

2: ++m > --n=0

n=19    m=11

3: --n<++m=0

n=18    m=12
Анализ результатов:

В первом выражении от текущего значения m отнимается увеличенное на 1 значение n .

Во втором выражении определяется: больше ли увеличенное на 1 на значения m чем уменьшинное на 1 значение n .
Третье выражение эквивалентно второму выражению.

Практическая работа №2 «Условные операторы»

Цель: Ознакомиться с классом задач, при решении которых используется условный оператор и оператор выбора. Научиться составлять программы с использованием условного оператора и оператора выбора. Освоить применение логических выражений в качестве условий.
Часть 1 Условный оператор и условия

Теоретический и справочный материал.

Условный оператор if.
Этот оператор используется тогда, когда необходимо проверить какое-то условие, и в зависимости от проверки принять то или иное решение. Общей формой этого оператора является:

if (логическоеВыражение) {

  оператор1;

  оператор2;

} else {

  оператор3;

  оператор4;

}
Под «логическим выражением» пока будем понимать проверку условий, использующую одну из следующих операции отношений
  

	Операция
	Смысл

	==
	Равно

	!=
	Не равно

	>
	Больше, чем

	<
	Меньше, чем

	>=
	Больше или равно

	<=
	Меньше или равно


Если условие сложное, то  логическое выражение состоит из нескольких проверок, связанных логическими операциями:

  

	Операция
	Смысл

	&&
	и

	||
	или

	!
	не


Условный оператор  ?:  .

В конструкции 

expr1 ? expr2 : ехрr3 

первым вычисляется выражение expr1. Если оно истинно, то вычисляется expr2, и оно становится значением условного выражения в целом. Если expr1 ложно, то вычисляется ехрr3, и уже оно становится значением условного выражения в целом. 

Пример: 
х = (у < z) ? у : z; 

Варианты заданий
	№
	1. Вычислить значение выражения.
	2. Вычислить значение выражения.

	1. 
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Часть 2 Оператор выбора 
Теоретический и справочный материал.

Оператор выбора

Структура switch () состоит из ряда меток case и необязательной метки default (умолчание). 

switch ( целое выражение )

     {   [объявление]

              ...

        [ case  константное-выражение1]: 

[ список-операторов1]

[ break;]

        [ case  константное-выражение2]: 

[ список-операторов2]

[ break;]

        

...

        [ default: [ список операторов ]]

     }

Оператор break в конце case вызывает немедленный выход из структуры switch. 

Схема выполнения оператора switch следующая: 

- вычисляется выражение в круглых скобках; 

- вычисленные значения последовательно сравниваются с константными выражениями, следующими за ключевыми словами case; 

- если одно из константных выражений совпадает со значением выражения, то управление передается на оператор, помеченный соответствующим ключевым словом case; 

- если ни одно из константных выражений не равно выражению, то управление передается на оператор, помеченный ключевым словом default, а в случае его отсутствия управление передается на следующий после switch оператор. 

Операции сдвига

Операции сдвига осуществляют смещение операнда влево (<<) или вправо (>>) на число битов, задаваемое вторым операндом. Оба операнда должны быть целыми величинами. Выполняются обычные арифметические преобразования. При сдвиге влево правые освобождающиеся биты устанавливаются в нуль. При сдвиге вправо метод заполнения освобождающихся левых битов зависит от типа первого операнда. Если тип unsigned, то свободные левые биты устанавливаются в нуль. В противном случае они заполняются копией знакового бита. Результат операции сдвига не определен, если второй операнд отрицательный. 

Примеры: 

int  i=0x1234, j,  k ;

k = i<<4 ; /* k=0x2340 */ 

j = i<<8 ; /* j=0x3400 */

i = j>>8 ; /* i=0x0034 */

Поразрядные операции

К поразрядным операциям относятся: операция поразрядного логического "И" (&), операция поразрядного логического "ИЛИ" (|), операция поразрядного "исключающего ИЛИ" (^). 

Операнды поразрядных операций могут быть любого целого типа. При необходимости над операндами выполняются преобразования по умолчанию, тип результата - это тип операндов после преобразования. 

Операция поразрядного логического И (&) сравнивает каждый бит первого операнда с соответствующим битом второго операнда. Если оба сравниваемых бита единицы, то соответствующий бит результата устанавливается в 1, в противном случае в 0. 

Операция поразрядного логического ИЛИ (|) сравнивает каждый бит первого операнда с соответствующим битом второго операнда. Если любой (или оба) из сравниваемых битов равен 1, то соответствующий бит результата устанавливается в 1, в противном случае результирующий бит равен 0. 

Операция поразрядного исключающего ИЛИ (^) сравнивает каждый бит первого операнда с соответствующими битами второго операнда. Если один из сравниваемых битов равен 0, а второй бит равен 1, то соответствующий бит результата устанавливается в 1, в противном случае, т.е. когда оба бита равны 1 или 0, бит результата устанавливается в 0. 

Пример. 

     int  i=0x45FF,     //      i= 0100 0101 1111 1111   

          j=0x00FF;     //      j= 0000 0000 1111 1111 

     char r;

       r = i^j;      // r=0x4500 = 0100 0101 0000 0000 
       r = i|j;      // r=0x45FF = 0100 0101 1111 1111

       r = i&j;      // r=0x00FF = 0000 0000 1111 1111

Задание 1.

Ниже приведен текст программы, которая читает состояние клавиатуры по адресу 0040:0017.  Чтение может быть выполнено функцией:
int peek (segment,offset) 

из модуля dos.h. В тексте программы это вариант закомментирован. 

Текущий вариант опроса по адресу представляет вставку на ассемблере. Оба варианта рассчитаны на использование Турбо Си.

Операция & служит для выделения отдельных битов из полученного числа.
#include <iostream.h>

//#include <dos.h>

void  main()

{   int value = 0;

    cout << "The current status of your keyboard is:\n";

    //value = peek(0x0040, 0x0017);

 asm { push es

       mov ax,0040h

       mov es,ax

       mov ax,es:[0017h]

       mov value,ax

       pop es

     };

// 0 бит
   if (value & 1) cout << "Right shift on\n";

   else cout << "Right shift off\n";

// 1 бит
   if (value & 2) cout << "Left shift on\n";

   else cout << "Left shift off\n";

// 2 бит
   if (value & 4) cout << "Control key on\n";

   else cout << "Control key off\n";

// 3 бит
   if (value & 8) cout << "Alt key on\n";

   else cout << "Alt key off\n";

// 4 бит
   if (value & 16) cout << "Scroll lock on\n";

   else cout << "Scroll lock off\n";

// 5 бит
   if (value & 32) cout << "Num lock on\n";

   else cout << "Num lock off\n";

// 6 бит
   if (value & 64) cout << "Caps lock on\n";

   else cout << "Caps lock off\n";

   cin.get();

}

Ниже приведен текст программы реализующей примитивное меню.

#include <iostream.h>

void main()

{ int select;

 do

 {

    cout << "1:\tAction 1.\n";

    cout << "2:\tAction 2.\n";

    cout << "3:\tAction 3.\n";

    cout << "4:\tAction 4.\n";

    cout << "0:\tExit\n";

    cout << "->";

    cin >> select;

    switch (select)

    {

     case 1: cout << "Your select: Action 1.\n";


     
break;

     case 2: cout << "Your select: Action 2.\n";


    

break;

     case 3: cout << "Your select: Action 3.\n";


    

break;

     case 4: cout << "Your select: Action 4.\n";


    

break;

    };

 }

 while (select!=0);

}
Задание: напишите программу, которая предлагала бы пользователю выбрать действие:

Check status:

1: Right shift 
2: Left shift 
3: Control key
4: Alt key 
5: Scroll lock 
6: Num lock 
7: Caps lock
0: Exit
   А затем выдавала бы результат проверки состояния выбранной клавиши.

Задание 2.

Напишите программу для определения типа компьютера.
Для определения модели компьютера можно прочитать информацию из ячеек ПЗУ BIOS. ПЗУ BIOS содержит по адресу FFFF:FFFE байт, значение которого можно использовать для идентификации типа компьютера: 

0хFF  
оригинальный IBM PC; 

0хFE 
XT, Portable PC; 

0хFD 
PCjr; 

0хFC 
AT; 

0хFB 
XT с памятью 640 К на материнской плате;  

0хFA 
PS/2 модель 25 или 30; 

0хF9 
Convertible PC; 

0хF8 
PS/2 модели 55SX, 70, 80;  

0х9A 
Compaq XT, Compaq Plus;  

0х30 
Sperry PC; 

0х2D 
Compaq PC, Compaq Deskpro  
Рекомендации:

Прочитать байт можно функцией peekb(segment,offset). Так, как указанная функция возвращает результат символьного типа константные выражения после case необходимо представлять  как символы (константу 0xf8 записываем:  ‘\xf8’)
 . . . .  

 char value=0;

 value = peekb(0xffff,0xfffe);

 switch (value)

 {

 case '\xff':cout << "Original IBM PC\n";

           break;
  . . . . .

 }

  . . . . . 
Содержание отчета

1. Тема и цель работы.

2. Описание переменных,  тексты программ и блоксхемы  заданий части 1.

3. Тексты программ и результаты работы программ заданий части 2.

Практическая работа №3 «Операторы циклов»

Цель: Ознакомиться с классом задач, при решении которых используется операторы циклов. Научиться составлять программы с использованием операторов цикла. 
Теоретический и справочный материал.

Оператор for

Оператор for имеет следующий формат: 

for ( выражение 1 ; выражение 2 ; выражение 3 ) 
тело 

Выражение 1 обычно используется для установления начального значения переменных, управляющих циклом. Выражение 2 - это выражение, определяющее условие, при котором тело цикла будет выполняться. Выражение 3 определяет изменение переменных, управляющих циклом после каждого выполнения тела цикла. 

Схема выполнения оператора for: 

1. Вычисляется выражение 1. 

2. Вычисляется выражение 2. 

3. Если значения выражения 2 отлично от нуля (истина), выполняется тело цикла, вычисляется выражение 3 и осуществляется переход к пункту 2, если выражение 2 равно нулю (ложь), то управление передается на оператор, следующий за оператором for. 

Оператор while

Оператор цикла while называется циклом с предусловием и имеет следующий формат: 

while (выражение) 
тело  

В качестве выражения допускается использовать любое выражение языка Си, а в качестве тела любой оператор, в том числе пустой или составной. 
Схема выполнения оператора while следующая: 

1. Вычисляется выражение. 

2. Если выражение ложно, то выполнение оператора while заканчивается и выполняется следующий по порядку оператор. Если выражение истинно, то выполняется тело оператора while. 

3. Процесс повторяется с пункта 1. 

Оператор цикла вида 

for (выражение-1; выражение-2; выражение-3) тело ; 

может быть заменен оператором while следующим образом: 

           выражение-1;

           while (выражение-2)

           {  тело

              выражение-3;

           }

Так же как и при выполнении оператора for, в операторе while вначале происходит проверка условия. Поэтому оператор while удобно использовать в ситуациях, когда тело оператора не всегда нужно выполнять. 

Внутри операторов for и while можно использовать локальные переменные, которые должны быть объявлены с определением соответствующих типов. 

Оператор do while

Оператор цикла do while называется оператором цикла с постусловием и используется в тех случаях, когда необходимо выполнить тело цикла хотя бы один раз. Формат оператора имеет следующий вид: 

do 
  тело
while (выражение); 

Схема выполнения оператора do while : 

1. Выполняется тело цикла (которое может быть составным оператором). 

2. Вычисляется выражение. 

3. Если выражение ложно, то выполнение оператора do while заканчивается и выполняется следующий по порядку оператор. Если выражение истинно, то выполнение оператора продолжается с пункта 1. 

Задание 1
Составить три программы решения поставленной задачи с использованием в каждом случае разных операторов цикла (for, while, do while). Выберите, на Ваш взгляд, самый подходящий для решения этой задачи оператор цикла. Ответ обоснуйте.
Задача

Вычислить m значений функции f(x)  на  отрезке [a, b], вычислить сумму положительных f(x) и количество отрицательных f(x). 
	№

п/п
	Функция f(x)
	a
	b
	m

	1
	x – sin(x)
	0
	π/2
	10

	2
	x + cos(x)
	π/4
	π/2
	15

	3
	x · cos(x)
	π/3
	2 π/3
	20

	4
	tg(x) + x
	0
	π/4
	10

	5
	x – ctg(x)
	π/4
	π/2
	15

	6
	sin(x) + x
	0
	1
	20

	7
	x – tg(x)
	0.5
	1
	10

	8
	x + ctg(x)
	2
	7
	15

	9
	sin(x) – cos(x)
	0
	π/2
	20

	10
	x2 · cos(x)
	π/3
	3 π/3
	20

	11
	tg(x) + x2
	0
	π/4
	10

	12
	tg(x) - x
	0
	π/4
	10

	13
	x · sin(x)
	0
	3π
	10


Задание 2
Введите текст программы. Запустите программу несколько раз. Определите, какую задачу решает программа.
#include <iostream.h>

#include <math.h>

void main()

{ long n,nn=0;

  int c,d,i=0;

  cout << "Input number:";

  cin >> n;

  do {

   cout << "Input system base:";

   cin >> d;

  }while (!(d>1&&d<=10));

  while (n>0)

  {

    c=n%10;

    n=n/10;

    nn=c*pow(d,i)+nn;

    i++;

  }

  cout << "Number="<< nn;

  cin.get();

  cin.get();

}
Задание 3
Составьте программу для решения задачи в соответствии со своим вариантом.
1. Определите количество цифр во введенном целом положительном числе. 

2. Определить, является ли натуральное число целой степенью числа 3.

3. Вычислить сумму цифр целого положительного числа.

4. Вывести на экран все трехзначные числа, цифры которых образуют возрастающую последовательность.

5. Вывести на экран все трехзначные числа, цифры которых образуют убывающую последовательность.

6. Посчитать количество трехзначных чисел, у которых все цифры разные.

7. Определить количество високосных годов между двумя введенными годами (високосными годами считаются те года, которые делятся на 4, за исключением тех годов, номера которых делятся на 100, но не делятся на 400).

8. Вычислить сумму N первых положительных нечетных чисел.

9. Вычислить среднее арифметическое N первых положительных четных чисел.

10. Вывести на экран все трехзначные целые числа, которые делятся на последнюю из своих цифр. Числа, содержащие цифру 0 не учитывать.

11. Для вывоза z зрителей с трибун стадиона используют 2 вида автобусов. В одном из них n1, а в другом n2 мест. Автобусы подаются по очереди. Какое количество автобусов каждого вида потребуется для вывоза зрителей.

12. Осуществить перевод десятичного числа в любую систему счисления.

13. Осуществите перевод из любой системы счисления в десятичную систему.

14. Возвести любое целое положительное число в любую целую положительную степень, используя только операцию сложения.

Содержание отчета

1. Тема и цель работы.

2. Описание переменных, тексты, блок-схемы и результаты работы программ.

Практическая работа №4 «Функции»

Цель: Ознакомиться с классом задач, при решении которых используется функции. Научиться составлять программы с использованием функций. Научиться составлять многомодульные программы
Часть 1
Теоретический и справочный материал.

Пример программы с использованием функций:

#include <iostream.h>

int suma(int,int);

int mul(int,int);

void main()

{ 

  int a,b;

  cout<<"A=";

  cin>>a;

  cout<<"B=";

  cin>>b;

  cout<<"A+B="<<suma(a,b)<<'\n';

  cout<<"A*B="<<mul(a,b)<<'\n';

}//main

int suma(int a, int b)

{ int c;

  c=c+a;

  return c;

}//suma

int mul(int a, int b)

{ 
  return a*b;

}//mul

Задание 1
Составить программу решения поставленной задачи: Вычислить m значений функции f(x) на  отрезке [a, b]. Вычисление величины f(x) с оформить в виде функции.
	№

п/п
	Функция f(x)
	a
	b
	m

	1
	x – sin(x)
	0
	π/2
	10

	2
	x + cos(x)
	π/4
	π/2
	15

	3
	x · cos(x)
	π/3
	2 π/3
	20

	4
	tg(x) + x
	0
	π/4
	10

	5
	x – ctg(x)
	π/4
	π/2
	15

	6
	sin(x) + x
	0
	1
	20

	7
	x – tg(x)
	0.5
	1
	10

	8
	x + ctg(x)
	2
	7
	15

	9
	sin(x) – cos(x)
	0
	π/2
	20

	10
	x2 · cos(x)
	π/3
	3 π/3
	20

	11
	tg(x) + x2
	0
	π/4
	10

	12
	tg(x) - x
	0
	π/4
	10

	13
	x · sin(x)
	0
	3π
	10


Задание 2

	Составить программу вычисления произвольного количества значений выражения. Необходимость повторного вычисления значений и аргументы задает пользователь. Вычисление выражения должно происходить в отдельной функции.
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Часть 2

TurboC++ создание многомодульного проекта

Создать папку для размещения файлов проекта или средствами ОС или прямо из ТС меню File ( DOS Shell. 

Сделать созданную папку текущей  File ( Change Dir...

Создавать файлы модулей *.cpp и файлы заголовочные *.h. Файлы сохранять в папку проекта. Только в одном файле поместите функцию main().

Командой меню Project ( Open project... создайте файл проекта в папке. В последующем этой командой можно открывать ранее сохраненный проект. 

Сделайте окно проекта активным (через меню Window). Командой меню Project ( Add Item... добавьте в проект все созданные файлы.

Задание 3

Написать программу вычисления значений функций и вывода их в виде одной таблицы. 

	X
	Y1
	Y2
	Y3

	-3
	0,78
	-56
	13,6

	……
	……..
	……
	…….


Переменная х ([a,b] и изменяется с шагом h. Переменная n вводится с клавиатуры.
Y1=cos(x)+cos2(x)+cos3(x)+…+cosn(x);
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Указания:

Напишите сначала программу полностью в одном файле. Вычисление значения каждого из выражений оформите в виде отдельной функции. Каждая из этих функций получает аргументы x и n, а возвращает собственно значение суммы. Допустим, одна из функций нужна для вычисления Y0= x+x2+x3+…+xn , тогда прототип функции:

double y0(double x, int n);

Определение функции:

double y0(double x, int n)
{double summa=0;

   for(int i=1; i<=n ; i++){

      summa=summa+pow(x,i);}

 return summa;

}

Вызов функции произойдет в главной функции  :

.... 
for(x=a; x<=b; x=x+h){

    Y0=y0(x,n); 

     cout << x<<’\t’<<Y0<<’\n’;

}

....

Когда вы убедитесь в работоспособности программы, можно приступить к выделению модуля. Проект должен состоять из трех файлов:

1) имя_заголовочного_файла.h 
содержит директивы включения стандартных модулей и прототипы функций у1, у2 и у3.
2) имя_файла_модуля.cpp
содержит определения функций
3) имя_главного_файла.cpp
содержит директиву #include “имя_заголовочного_файла.h” и главную функцию.
Дополнительное задание: дописать программу так, чтобы она вычисляла несколько таблиц значений выражений при различных значениях n=2..10.   
Содержание отчета

1. Тема и цель работы.

2. Описание переменных, тексты, и результаты работы программ. Блок-схемы функций.
Практическая работа №5 «Использование функций»

Цель:  Ознакомиться с классом задач, при решении которых используется функции. Научиться составлять программы с использованием функций.
Теоретический и справочный материал
Функции модуля Graphics.

Пример подключения и использования модуля Graphics. Программа включает графический режим, выводит надпись, выключает графический режим:
#include <graphics.h>
#include <iostream.h>
void main()

{

   /* request auto detection */

   int gdriver = DETECT, gmode;

   /* initialize graphics mode */

   initgraph(&gdriver, &gmode, "c:\\tcpp\\bgi");

   /* output a message */

   outtext("Press a key to close the graphics system");

   /* wait for a key */

   cin.get();

   /* closes down the graphics system */

   closegraph();

}

Список функций:

Общие:   
initgraph(&gdriver, &gmode, "c:\\tcpp\\bgi"); - включить графический режим.

closegraph();- выключить графический режим.

cleardevice(); - все стереть:

int     getmaxcolor(); - возвращает максимальное количество цветов;

int     getmaxx(); - возвращает максимальный Х.

int     getmaxy();- возвращает максимальный У.

unsigned    getpixel(int __x, int __y); - возвращает цвет точки.
Рисование: 
arc(int __x, int __y, int __stangle, int __endangle,  int __radius); - дуга
bar(int __left, int __top, int __right, int__bottom); - прямоугольник
bar3d(int __left, int __top, int __right, int_bottom, int __depth, int __topflag); -«кирпич»
circle(int __x, int __y, int __radius); - окружность.
ellipse(int __x, int __y, int __stangle, int __endangle,  int __xradius, int __yradius); - эллиптическая дуга.
fillellipse( int __x, int __y, int __xradius, int __yradius ); - эллипс. 
pieslice(int __x, int __y, int __stangle, int __endangle, int __radius); - сектор круга.
putpixel(int __x, int __y, int __color); - точка.
rectangle(int __left, int __top, int __right, int __bottom); - прямоугольник.
sector( int __X, int __Y, int __StAngle, int __EndAngle, int __XRadius, int __YRadius ); - эллиптический сектор.

Линии:

line(int __x1, int __y1, int __x2, int __y2); - линия.
linerel(int __dx, int __dy); - линия от позиции курсора до точки со смещением dХ,dУ
lineto(int __x, int __y); - линия от позиции курсора до точки Х,У
не рисуют:

moverel(int __dx, int __dy); - передвинуть курсор  до точки со смещением dХ,dУ
moveto(int __x, int __y); - передвинуть курсор  в точку Х,У
Текст:

settextjustify(int __horiz, int __vert); - устанавливает выравнивание текста.
settextstyle(int __font, int __direction, int __charsize); - устанавливает шрифт, направление текста и размер символов.
outtext(const __textstring); - вывести текст в текущую позицию.
outtextxy(int __x, int __y, const__textstring); - вывести текст в указанную позицию.
Установки рисования:

setbkcolor(int __color); - устанавливает цвет фона.
setcolor(int __color); - устанавливает цвет линий.
setfillstyle(int __pattern, int __color); - устанавливает узор и цвет заливок.
setlinestyle(int __linestyle, unsigned __upattern, int __thickness); - устанавливает тип штриха линии, нестандартный штрих, толщину линии).
floodfill(int __x, int __y, int __border); - заливка от указанной точки до цвета бордюра.
Задание 1
1. Написать программу для проверки предложенных функций. Выяснить назначение параметров функций. 

2. Написать программу для построения похожего изображения:


[image: image45]
Задание 2
Ниже приведен пример программы. Скомпилируйте и запустите ее. Проверив работоспособность  программы, установите, какой заголовочный файл отвечает за определение каких функций. Совет: комментарием отключайте строки включения заголовочных файлов и анализируйте сообщения об ошибках компилятора.  

#include <graphics.h>

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

#include <conio.h>

#include <math.h>

#define N 8

#define R 40

double X1,Y1,Z1;

           // 0  1  2  3  4  5  6  7

double X[N]={-R, R, R,-R,-R, R, R,-R},


      Y[N]={-R,-R,-R,-R, R, R, R, R},


      Z[N]={-R,-R, R, R, R, R,-R,-R};

int x[N], y[N];

int i;   char ch;

void draw(int c)

{

   setcolor(c);

   moveto(x[0],y[0]);

   for (i=1;i< N;i++) {lineto(x[i],y[i]); };

   lineto(x[0],y[0]);

}

void main()

{

  int gdriver = DETECT, gmode;

  initgraph(&gdriver,&gmode,"c:\\tcpp\\bgi");

  int xc=getmaxx()/2;  int yc=getmaxy()/2;

  float f=100;   float h=0.1;

  outtext("Press key : 'w','a','z','1','ESC'.");

 do

  {  ch=getch();

     draw(0);

     if (ch=='1') h=-1*h;

     for (i=0;i<N;i++)

     {

      switch (ch)

     {

      case 'w': //z

      X1=X[i]*cos(h)-Y[i]*sin(h);

      Y1=X[i]*sin(h)+Y[i]*cos(h);

      X[i]=X1;

      Y[i]=Y1; break;

      case 'a': //y

      X1=X[i]*cos(h)-Z[i]*sin(h);

      Z1=X[i]*sin(h)+Z[i]*cos(h);

      X[i]=X1;

      Z[i]=Z1; break;

      case 'z': //x

      Y1=Y[i]*cos(h)-Z[i]*sin(h);

      Z1=Y[i]*sin(h)+Z[i]*cos(h);

      Y[i]=Y1;

      Z[i]=Z1; break;

     };

     x[i]=xc+X[i]/(1+Y[i]/f);

     y[i]=yc-Z[i]/(1+Y[i]/f);

    }

    draw(15);

  }  while (ch!=27);

}

Задание 3
Ниже приведен пример программы. Скомпилируйте и запустите ее. Проверив работоспособность  программы, переделайте ее так, что бы по периметру экрана (против часовой стрелки) двигалась фигура похожая на реактивный самолет. 

Совет: 

Сначала заставьте  двигаться текущую фигуру (функция car_rigth() ) вокруг экрана, добавляя необходимые блоки команд в места отмеченные комментариями //move to … А потом добавьте функции рисования самолета для каждого  движения, ведь самолеты летают только носом вперед ;)

#include <graphics.h> 

#include <dos.h>

#include <conio.h>

void car_rigth(int x,int y, int c)

  {

   setcolor(c);

   moveto(x,y);

   linerel(0,30); linerel(40,0); linerel(-40,-30);

   circle(x,y+30,5); circle(x+30,y+30,5);

  }

void main()

{

  const pole=80;  const step=1;

  int y,x, xmax,ymax;

  int gdriver = DETECT, gmode;

  initgraph(&gdriver,&gmode,"");

  xmax=640;  ymax=480;

 do

 {

  //move to rigth

   y=ymax-pole;

   for (x=0+pole; x<xmax-pole ; x+=step)

     { car_rigth(x,y,RED); //нарисовать

       sound(150); delay(3); nosound(); //звук

       delay(7); //пауза

       car_rigth(x,y,BLACK); //стереть

     }

  //move to up

  //move to left

  //move to down

  }

  while(!kbhit());

}

Задание 4
Ниже приведен пример программы использующей рекурсивный вызов подпрограммы. Перепишите эту программу на язык Си и проверьте ее функциональность.

uses graph;

const     n=5;

      ratio=2.65;

var  g,d:integer;

   x,y,r:integer;

 {====================================}

procedure krug(x,y,r:integer);

 var x1,y1:integer;

     alfa:real;

 begin

   if r>0 then

     begin

       setcolor(r mod 16);

       circle(x,y,r);

       alfa:=0;

       while alfa <= 2*pi do

         begin

          x1:=round(x+r*ratio*cos(alfa));

          y1:=round(y-r*ratio*sin(alfa));

          alfa:=alfa+2*pi/n;

          krug(x1,y1,round(r/ratio));

         end

     end;

 end;

 {======================================}

begin

  g:=detect;

  initgraph(g,d,'c:\bp\bgi');

  x:=getmaxx div 2;

  y:=getmaxy div 2;

  r:=60;

  krug(x,y,r);

  readln;

end.

Задание 5
Рассмотрите приведенный текст программы, введите его и скомпилируйте. Исследуйте результаты выполнения программы при разных значениях аргументов.

Задача: Построить график функции y=35*x*sin(x), на отрезке [a,b], взяв n точек.
#include <iostream.h>

#include <graphics.h>

#include <math.h>

double fun(double x)

{

  return 35*x*sin(x);

}

void main()

{ double *x,*y;

  double a,b,h,


 maxy,miny;

  int xe,ye,xc,yc,


 n,i;

  cout << "Input a="; cin >>a;

  cout << "Input b="; cin >>b;

  cout << "Input n="; cin >>n;

  x=new double [n];

  if (x==NULL) {return;}

  y=new double [n];

  if (y==NULL) {return;}

  h=(b-a)/(n-1);

  for (i=0; i<n; i++)

    { x[i]=a+h*i;

      y[i]=fun(x[i]);

     cout << x[i] << '\t'<< y[i] << '\n';

    }

  cin.get(); cin.get();

  maxy=y[0];

  miny=y[0];

  for (i=1 ;i<n; i++)

     {

      if (y[i]>maxy) maxy=y[i];

      if (y[i]<miny) miny=y[i];

     }

  //rysuem

  int gd=0,gm;

  initgraph(&gd,&gm,"c:\\tcpp\\bgi");

  xc=(0-a)*640/(b-a);

  yc=(maxy-0)*480/(maxy-miny);

  setcolor(RED);

  line(0,yc,640,yc);

  line(xc,0,xc,480);

  xe=(x[0]-a)*640/(b-a);

  ye=(maxy-y[0])*480/(maxy-miny);

  setcolor(GREEN);

  moveto(xe,ye);

  for (i=1; i<n ; i++)

     { xe=(x[i]-a)*640/(b-a);

       ye=(maxy-y[i])*480/(maxy-miny);

       lineto(xe,ye);

     }

  cin.get();

  closegraph();

  delete [] y;

  delete [] x;

}

Доработки:
1. Дорисуйте стрелки на концах осей.

2. Переделайте программу для построения графика функции своего варианта (смотри п/р №5 задание 1)
3. Оформите преобразование логических координат в экранные (x(xe, y(ye) в виде отдельных функций.

Содержание отчета

1. Тема и цель работы.

2. Описание переменных, текст, и эскиз результата работы программы. Блок-схемы функций.

Практическая работа №6 «Обработка массивов»

Цель: Научиться писать программы обработки массивов, используя стандартные и собственные функции.

Задания
1. Составьте программу, в которой:

a. Объявляется и заполняется с клавиатуры целочисленный массив Х [8];

b. Выводится на экран массив Х;

c. Вычисляется сумма всех элементов массива Х;

d. Вычисляется среднее арифметическое элементов массива Х;

e. Находится положение в массиве числа В определяемого пользователем;

f. Массив Х переписывается в обратном порядке (показать на экране);

g. Из массива удаляется элемент с номером К (показать на экране).

2. Составить программу решения поставленной задачи: 

a. Вычислить m значений функции f(x) на  отрезке [a, b]. Вычисление величины f(x) с оформить в виде функции. Аргументы и значения функций сохранить в отдельных массивах.

b. В массиве значений найти минимальный и максимальный элементы. 

c. Найти среднее  значение элементов массива значений функции, и подсчитать количество элементов больших среднего значения.
	№

п/п
	Функция f(x)
	a
	b
	m

	1
	x – sin(x)
	0
	π/2
	10

	2
	x + cos(x)
	π/4
	π/2
	15

	3
	x · cos(x)
	π/3
	2 π/3
	20

	4
	tg(x) + x
	0
	π/4
	10

	5
	x – ctg(x)
	π/4
	π/2
	15

	6
	sin(x) + x
	0
	1
	20

	7
	x – tg(x)
	0.5
	1
	10

	8
	x + ctg(x)
	2
	7
	15

	9
	sin(x) – cos(x)
	0
	π/2
	20

	10
	x2 · cos(x)
	π/3
	3 π/3
	20

	11
	tg(x) + x2
	0
	π/4
	10

	12
	tg(x) - x
	0
	π/4
	10

	13
	x · sin(x)
	0
	3π
	10


3. Рассмотрите приведенный текст программы, введите его и скомпилируйте. Исследуйте результаты выполнения программы при разных значениях аргументов.
#include <iostream.h>

#include <math.h>

  double * bubble(double * a, int m, int n)  //puzirkom sortirovka

     {          //a-massiv, m-nachalo, n-konec uchastka sortirovki

     char is=1;

     int i;

     double c;

       while(is)

       {   is=0;


   for (i=m+1; i<=n; i++)


   if ( a[i] < a[i-1] )


   {    c=a[i];



a[i]=a[i-1];



a[i-1]=c;



is=1;


   }

       }

       return a;

     }//bubble

void main()

{ double *y;

  int  n,i;

  cout << "Input n="; cin >>n;  //kol-vo elementov masiva

  y=new double [n];

  if (y==NULL) {cout<< "Ne hvatilo pamati!!!\n";return;}

  for (i=0; i<n; i++)   //vvodim elementy massiva

    { cout <<"y["<<i<<"]=";

      cin >> y[i];

    }

  y=bubble(y,0,n-1);  //sortiruem massiv y ot nachala do konca

  cout<<"Sortirovano:\n" ;

  for (i=0; i<n; i++)

    {

      cout <<"y["<<i<<"]="<< y[i]<<'\n';

    }

  cin.get(); cin.get();

  delete []y;

a. }//main

b. Измените программу так, чтобы массив У заполнялся значениями функции. Функция, отрезок и количество элементов выбирается из таблицы в соответствии с вариантом (см задание 2.) 
c. Допишите в программе функцию сортировки массива по убыванию. Добавьте в конец главной функции вызов этой новой функции. Продемонстрируйте  пересортированный массив на экране.

d. Добавьте в конец главной функции вызовы обоих функций сортировки так, чтобы 1 половина массива сортировалась по возрастанию, а 2 по убыванию. Продемонстрируйте  пересортированный массив на экране.

e. Три оператора присваивания производящие обмен в функциях сортировки оформите  в отдельную функцию.

Содержание отчета

1. Тема и цель работы.

2. Описание переменных, тексты, и результаты работы программ. Блок-схемы функций.

Практическая работа №7 «Обработка строчных величин»

Цель: Научиться писать программы анализа и обработки строчных величин, используя стандартные и собственные функции.

Работа со строками в С++

Строка в С++ - это массив символов, оканчивающийся нулевым символом ('\0'). 
Примеры объявлений строк:

char str1[10] = "string1"; 

char str[] = "ABCDE";  

char str[10] = "ABCDE"; 
char str[]={'A','B','C','D','E','\0'}; 

char *b;

Внмание!

Символьная константа - это один символ, заключенный в апострофы, например: 'A' или '\n'. Строковая константа - это последовательность символов, заключенная в двойные кавычки. Пример 1:

//Задана строка, скопировать ее в символьный массив. 

#include<iostream.h>

void main()

{

  char str1 [ ] = "1234567890", // объявляем символьный массив str1 и 

                                //  инициализируем его 

  str2[11]; // объявляем символьный массив без инициализации

/* в цикле пока не встретится конец строки присваиваем текущему элементу 

массива str2 символ из массива str1 

*/

  for(int i = 0; str1[i] != '\0'; i++) str2[i] = str1[i];

// копируем ноль-символ в str2.

  str2 [i] = '\0';

  cout << str2 << '\n'; // вывод строки на экран

}

Пример 2, 

#include<iostream.h>

void main()

{

  char str[] = "Здравствуй, мир!";  // объявляем символьный массив

  char *b;  // объявляем указатель на символ

  b = &str[12];  // теперь b указывает на 12-ый символ str

  *b = 'M'; // присваиваем первому элементу b символ 'М'

  cout << b; // выводим строку b на экран (Мир!)

}



Функции работы со строками библиотеки string.h

1. Функция int strlen (const char* s); - определяет длину строки s. Возвращает количество символов, предшествующих завершающему нулевому символу. Обратите внимание, завершающий ноль-символ в длину не включается. Например, 

cout << strlen("Hello!"); // на экране будет 6

char *str = "one";

cout << strlen(str); // на экране будет 3

2. Функция char *strcpy(char *s1, const char *s2); - копирует строку s2 в массив символов s1. Возвращает значение s1. Массив символов s1 должен быть достаточно большим, чтобы хранить строку и ее завершающий нулевой символ, который также копируется. Например, 

char str[25];  // объявляем символьный массив из 25 элементов

char *ps = new char [25]; /* объявляем указатель на символ и 

динамически выделяем память под 25 символов */

strcpy(str, "ABCDE"); // копируем в str строковыю константу "ABCDE"

cout << str; // выводим str на экран. На экране будет ABCDE

strcpy(ps, "QWERTY"); // копируем в ps строковыю константу "QWERTY"

cout << ps; // выводим ps на экран. На экране будет QWERTY

delete[] ps; // освобождаем память 

3. Функция char *strdup (const char *str);Выделяет память и перености в нее копию строки str.

Функция int *strcmp(const char *s1, const char *s2); - сравнивает строки s1 и s2 (по ASCII-кодам). Функция возвращает значение 0, если строки s1 и s2 равны, значение меньше ноля, если строка s1 меньше s2, и значение больше ноля, если s1 больше s2. Обратите внимание, строки сравниваются не по длине, а посимвольно, по ASCII-кодам ( т.е. "g" больше "ff"). 
4. Функция char *strcat(char *s1, const char *s2); - добавляет строку s2 к строке s1. Возвращает s1. Под s1 должно быть выделено памяти не меньше чем (strlen(s1)+strlen(s2)+1). Например, 

char st1[25] = "День";

cout << strcat(st1, " добрый!"); // на экране будет День добрый!
5. Функция char *strncpy(char *s1, const char *s2, int n); - копирует не болеее n символов строки s2 в массив символов s1. Возвращает s1. 

6. Функция char *strncmp(char *s1, const char *s2, int n); - сравнивает до n символов строки s1 со строкой s2. Возвращает 0, меньше, чем 0 или больше, чем 0, если s1 соответственно равн, меньше или больше s2. 

7. Функция char *strncat(char *s1, const char *s2, int n); - присоединяет первые n символов строки s2 в строку s1. Возвращает s1. 

8. Функция char *strchr(const char *s, int c); - проверяет строку s на содержание символа хранящегося в c. Результатом функции является адрес первого вхождения символа c в строку s. Если символ не найден, возващается NULL. Например, 

char str[20] = "ABCDEXYZ";

cout << strchr(str, 'X'); // на экране будет XYZ 
или
char str[20] = "ABCDEXYZ";

if (strchr(str, 'q') == NULL) cout << "Нет такого символа!";

9. Функция char *strstr(const char *s1, const char *s2); - проверяет строку s1 на содержание подстроки s2. Результатом функции является адрес первого вхождения подстроки s2 в строку s1. Если подстрока не найдена, возващается NULL. Например, 

char str[20] = "ABCDEXYZ";

char *ps = strstr(str, "DEX");

if (ps != NULL) 

   cout << ps;

else 

   cout << "Нет такой подстроки!"; // На экране будет DEXYZ
10. Функция char *strlwr(char *s); - конвертирует строку к нижнему регистру (т.е. переводит строку в строчные символы). Например, 

char str[30] = "ABCDE_123_ijk_XYZ";

cout << strlwr(str);

// на экране будет abcde_123_ijk_xyz
11. Функция char *strupr(char *s); - конвертирует строку к верхнему регистру (т.е. переводит строку в прописные символы). 

12. Функция char *strrev(char *s); - меняет порядок следования символов в строке на противоположный (меняет первый символ с последним, второй символ с предпоследним и т.д.). Например, 

char str[30] = "12345";

cout << strrev(str); // на экране будет 54321
Задание 1 

Разберите внимательно примеры приведенные ниже. Скомпилируйте программы проанализируйте результаты.

Задача. Дана строка символов, подсчитать сколько раз среди символов строки встречается буква x. 

Разбор задачи. Сначала необходимо запросить у пользователя строку, ввести ее с клавиатуры. Затем в цикле, начиная с первого символа, проверять равен ли текущий символ символу х, если да, символы равны, увеличить специальную переменную-счетчик на 1, иначе перейти к анализу следующего символа и так до конца строки. В конце вывести результат (значение переменной-счетчика) на экран. Замечание: не забудьте обнулить значение счетчика перед использованием. 

#include <iostream.h>

void main( void )

{


char str[100];  // объявление строки символов


// просим пользователя ввести строку символов


cout << "\nInput a string: ";


cin >> str; // считываем строку, введенную пользователем


int count = 0; /* объявление переменной-счетчика, в которой 


будем хранить количество вхождений х в строку */


// в цикле сравниваем каждый символ строки с х-ом, 


// в случае совпадения увеличиваем переменную-счетчик  на 1.


int i = 0; 


while(str[i] != '\0')


{



if (str[i] == 'x') count++;



i++;


}


// выводим результат на экран

cout << "\n Number of x is " << count;

}

Задача. Написать программу сравнения двух строк. 

Разбор задачи. Чтобы понять, что означает одна строка "больше" или "меньше", чем другая строка, рассмотрим процесс расстановки имен по алфавиту. Вы, без сомнения, поставили бы "Jones" перед "Smith", потому что в алфавите J раньше S. Но как компьютер узнает о порядке следования букв? Помните? - все символы представляются внутри компьютера как численные коды; когда компьютер сравнивает две строки, он на самом деле сравнивает численные коды символов в строке. (Замечание: коды символов упорядочены по алфавиту только для латинских букв, к кириллице это, к сожалению, не относится) 

Перед тем как перейти непосредственно к программе, сделаем еще одно примечание. В некоторых случаях желательно вводить в массив полную строку текста. С этой целью C++ снабжен функцией cin.getline. Функция cin.getline требует три аргумента - массив символов, в котором должна храниться строка текста, длина и символ ограничитель. Например, фрагмент программы 


char sentence[80];


cin.getline(sentence, 80, '\n');

объявляет массив sentence из 80 символов, затем считывает строку текста с клавиатуры в этот массив. Функция прекращает считывание символов в случаях, если встречается символ-ограничитель '\n', если вводится указатель конца файла или если количество считанных символов оказывается на один меньше, чем указано во втором аргументе (последний символ в массиве резервируется для завершающего нулевого символа). Если встречается символ ограничитель, он считывается и отбрасывается. Третий аргумент cin.getline имеет '\n' в качестве значения по умолчанию, так что предыдущий вызов функции мог быть написан в следующем виде: 


cin.getline(sentence, 80);

#include<iostream.h>

#include<string.h>

void main()

{

 int len; // длина вводимой строки

 char s[81];  // место хранения вводимой строки

 char *s1,*s2;

cout << "Input the first string: "; 

cin.getline(s, 80); // ввод первой строки

len = strlen(s);    // определение длины строки

s1 = new char[ len + 1]; // динамическое выделение памяти под строку s1

strcpy(s1, s); // копирование введенной строки в строку s1

cout << "Input the second string: "; 

cin.getline(s, 80);  // ввод второй строки

len = strlen(s);

s2 = new char[len + 1];  // динамическое выделение памяти под строку s2

strcpy(s2, s);

// какая из введенных строк больше?

if(strcmp(s1, s2) > 0)

  cout << "String s1:\t" << s1 << "\n\t > \n" 

       << "String s2:\t"

        << s2 << endl;

    else if(strcmp(s1, s2) == 0)

        cout << "String s1:\t" << s1 << "\n\t=\n" 

        << "String s2:\t"

        << s2 << endl;

    else 

        cout << "String s1:\t" << s1 << "\n\t < \n"

        << "String s2:\t"

        << s2 << endl;

    // удаление строк из памяти

    delete []s1;

    delete []s2;

}

Задание 2

Составте программы для решения следующих задач:

1. Исправьте ошибки в слове «mikrocoft» (Microsoft) и в слове «Vindov’s» (Windows).

2. Определить, совпадают ли первая и последняя буква во введенном слове.

3. Определите, является ли введенное предложение вопросом или обычным предложением.
4. Посчитать количество заданных преподавателем трех символов во введенном предложении.
5. Посчитать количество слов в предложении.
Задание 3
Разберите внимательно пример приведенный ниже. Скомпилируйте программу, проанализируйте результаты.

Задача. Написать программу, которая получает от пользователя набор символов, исключая пробел, и удаляет из этого набора все вхождения символов S и s. 

Разбор задачи. Решение задачи будет состоять из трех блоков: 

1 - получение данных от пользователя (т.е. пользователь должен ввести строку для обработки), 2  - анализ строки на наличие символов S и s, 3 - вывод результата. 

Для нас наибольший интерес представляет этап анализа строки. Для реализации этого этапа нам нужно поэлементно двигаться от нулевого индекса массива к последнему и делать проверку каждого элемента. Если будет встречен такой элемент с индексом i, то нам нужно сместить все элементы с индексами большими чем i на один индекс меньше. 

Реализация сказанного приведена ниже на С++. 

#include <iostream.h>

void main()

{

    const int CharCount=10; //зададим размерность массива через константу

    char arr[CharCount];  //объявление символьного массива

    //Предупредим пользователя, что ввод ограничен размерностью массива

    cout << "\nDo enter any string but no more then "

    << CharCount-1 << " symbols\n";

      cin >> arr;    // ввод строки
    int i=0;

    while (arr[i]!='\0') /*  Цикл работает пока не встретится признак 





конца строки */

    if (arr[i]=='S'||arr[i]=='s') //Проверка на искомый символ   

    {  /*Если это искомый символ, то перенесем оставшуюся часть строки 

         на один элемент левее...*/

       for (int j=i;arr[j]!='\0';j++) 

           arr[j]=arr[j+1];  

    }   

    else i++;  /*..., а если это не искомый символ, то будем двигаться по 

                нашему массиву дальше */

    cout << endl << arr << endl

}

Задание 4 

Составте программы для решения следующих задач:

1. Определите, стоит ли точка в конце введенного предложения. Если она отсутствует, добавьте ее.

2. Замените во введенной строке все знаки препинания (точка, запятая, тире) пробелом.

3. Предполагая что введена русская фамилия (Ivanov, Gagarin) в именительном падеже, выведите на экран эту фамилию во всех падежах. 
4. Удалите из введенного предложения прямую речь.

Содержание отчета

1. Тема и цель работы.

2. Описание переменных, тексты, и результаты работы программ. Блок-схемы функций.

Практическая работа №8  «Ввод-вывод в файл»

Цель: Работа с текстовыми файлами, организация ввода-вывода текстовой информации и ее хранение на внешних носителях.

1. Краткие теоретические сведения

1.1. Ввод и вывод в Си

Особенностью Си является отсутствие в этом языке структурированных файлов. Все файлы рассматриваются как не структурированная последовательность байтов. При таком подходе понятие файла распространяется и на различные устройства. 

В Си отсутствуют средства ввода-вывода. Все операции ввода-вывода реализуются с помощью функций, которые находятся в библиотеке Си. Библиотека Си поддерживает три уровня ввода-вывода:

· потоковый ввод-вывод;

· ввод-вывод нижнего уровня;

· ввод-вывод для консоли и портов (зависит от ОС).

1.2. Потоковый ввод-вывод


На уровне потокового ввода-вывода обмен данными производится побайтно, т. е. за одно обращение к устройству (файлу) производится считывание или запись фиксированной порции данных (512 ил 1024 байта). При вводе с диска или при считывании из файла данные помещаются в буфер ОС, затем побайтно или порциями передаются в программе пользователя. При вывод в файл данные накапливаются в буфере, а при заполнении буфера записываются в виде единого блока на диск. Буферы ОС реализуются в виде участков основной памяти. Функции библиотеки Си, поддерживающие обмен, с данными на уровне потока позволяют обрабатывать данные различных размеров и форматов. 


Поток - это файл вместе с предоставленными средствами буферизации. При работе с потоком можно:

1)  Открывать и закрывать потоки (связывать указатели на поток с конкретными файлами);

2)  вводит и выводить строку, символ, форматированные данные, порцию данных произвольной длины;

3)  анализировать ошибки ввода-вывода и достижения конца файла;

4)  управлять буферизацией потока и размером буфера;

5)  получать и устанавливать указатель текущей позиции в файле;

Функции библиотеки ввода-вывода находятся в заголовочном файле <stdio.h>.

1.3. Открытие и закрытие потока

Прежде чем начать работать с потоком, его надо инициировать, т. е. открыть. При этом поток связывается со структурой предопределенного типа FILE, определение которой находится в библиотечном файле <stdio.h>. В структуре находится указатель на буфер, указатель на текущую позицию файла и т. п. При открытии потока, возвращается указатель на поток, т. е. на объект типа FILE.

#include <stdio.h>;

. . . . . . . . 

FILE *fp;

. . . . . . . . . . ..

fp= fopen( ”t.txt”, ”r();

где fopen(<имя_файла>,<режим_открытия>) - функция для инициации файла.

Существуют следующие режимы для открытия файла:

”w( - открыть файл для записи, если файл существует, то он стирается;

”r( - открыть файл для чтения;

”a( - открыть файл для добавления, если файл существует, то он не стирается и можно писать в конец файла;

”w+( - открыть файл для записи и исправления, если файл существует, то он стирается, а далее можно и читать , и писать, размеры файла можно увеличивать;

”r+( - открыть файл для чтения и записи, но увеличить размер файла нельзя;

”a+( - открыть файл для добавления, т. е. можно и читать и писать, в том числе и в конец файла.  

Поток можно открыть в текстовом (t) или двоичном (b) режиме. По умолчанию - текстовый режим. В явном виде режим указывается следующим образом: ”r+b(или ”rb( - двоичный (бинарный) режим.

Пример:

if ((fp=fopen(”t.txt”, ”w()==NULL)

{

cout<< (\n ошибка при открытии файла(); 
}

После работы с файлом, его надо закрыть

fclose(<указатель_на_поток>);

1.4. Текстовый ввод-вывод

Для построчного ввода - вывода используются следующие функции;

1)  char *fgets(char *s, int n, FILE *F), где
char *s - адрес, по которому размещаются считанные байты;

int n - количество считываемых байтов;

FILE *fp - указатель на файл, из которого производится считывание.

Прием символов заканчивается после передачи n байтов или при получении "\n". Управляющий символ "\n" тоже передается в принимающую строку. В любом случае строка заканчивается "\0". При успешном завершении считывания, функция возвращает указатель на прочитанную строку, иначе возвращает NULL.

2) char *fputs(char *s, FILE *F), где
char *s - адрес, из которого берутся записываемые в файл байты;

FILE *fp - указатель на файл, в который производится запись.

Пример:

int MAXLINE=255; //максимальная длина строки

FILE    *in, 
//исходный файл

*out;
//принимающий файл

char buf[MAXLINE];
//строка, с помощью которой выполняется копирование

//копирование строк одного файла в другой

while (fgets (buf, MAXLINE, in)!=NULL)

fputs(buf,out);

Задание 1
Создать текстовый файл F1 не менее, чем из 10 строк и записать в него информацию

Выполнить задание.

Пример задания:

1)  Скопировать в файл F2 только те строки из F1,  которые начинаются и заканчиваются на одну и ту же букву.

2)  Подсчитать количество символов в  F2.

Решение задания:

#include <string.h>

#include <iostream.h>

#include <stdio.h>

void main()

{ FILE * f1;

  FILE * f2;

  char buf[256];

  int L;

  f1=fopen("d:\\f1.txt","rt");

  f2=fopen("d:\\f2.txt","wt");

  while(!feof(f1))

   {

    fgets(buf,255,f1);

    L=strlen(buf);

    if(buf[0]==buf[L-2])

       fputs(buf,f2);

   }

  fclose(f2);

  fclose(f1);

//punkt 2 

 int k=0;

  f2=fopen("d:\\f2.txt","rt");

  while(!feof(f2))

    {

    getc(f2);k++;

    }

 cout<< "Kol-vo simvolov="<<k<<"\n";

 cin.get();

 fclose(f2);

}

Варианты заданий
1.

1)  Скопировать в файл F2 только четные строки из F1.

2)  Подсчитать размер файлов F1 и F2 (в байтах).

2.

1)  Скопировать в файл F2 только те строки из F1,  которые начинаются с символа заданного преподавателем.

2)  Подсчитать количество слов в F2.

3.

1)  Скопировать из файла F1 в файл F2 строки, начиная с указанной преподавателем.

2)  Подсчитать количество символов в последней строке F2.
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Практическая работа №9  «Работа с файлами»

Цель: Изучение приемов работы с файлами и папками средствами операционной системы.

Краткие теоретические сведения

При  разработке  отдельных прикладных программ и тем более системного программного обеспечения могут оказаться  полезными  предоставляемые  операционной системой дополнительные возможности управления структурой каталогов и изменения имен существующих файлов. Их предварительные описания помещены в стандартные  файлы  stdio.h  
remove - удаляет файл с заданным именем

Формат и описание аргументов:

 int  remove(pathname)

 const char  *pathname; /*  Полное имя удаляемого файла  */

Пример использования:

 int result = remove("c:\\myfile");
rename - изменяет  имя  существующего   файла или каталога

Формат и описание аргументов:

 int  rename(oldname, newname)

 const char  *oldname;             /*  Старое имя файла  */

 const char  *newname;             /*  Новое имя файла   */

Пример использования:

int  result = rename("c:\\programs\myprog", "c:\\myprog");
chdir - изменяет текущий каталог

Формат и описание аргументов:

 int  chdir(pathname)

 char  *pathname;      /*  Имя нового текущего каталога  */

Пример использования:

 chdir("..\\..");
mkdir - создает новый каталог

Формат и описание аргументов:

  int  mkdir(pathname)

  char  *pathname;         /*  Имя создаваемого каталога  */

Пример использования:

  int   result = mkdir("b:\\newdir");
rmdir - удаляет существующий каталог

Формат и описание аргументов:

 int  rmdir(pathname)

 char  *pathname;          /*  Имя удаляемого каталога  */

В случае необходимости выполнить любую внешнюю или внутреннюю команду MSDOS  можно использовать функцию: 

system( командная строка );

Пример:
#include <stdlib.h>

              void main()

{

   system("dir /w");
}
Задание 
Используя описанные выше функции, напишите программу, которая выполнит следующие действия:

1. На текущем диске, в корневом каталоге создать каталог с названием  вашей группы (см. рис.).

2. В каталоге вашей группы создать каталог с вашей фамилией.

3. В каталоге с вашей фамилией создать текстовый файл с вашем именем. Файл должен содержать несколько строк текста.

4. В том же каталоге создать копию файла с вашим отчеством.

5. Выдать на экран содержимое каталога с вашей фамилией.
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Практическая работа №10 «Структуры»

Цель: Изучение приемов работы с двоичными файлами, организации блочного ввода-вывода информации и представления ее в виде структур (записей).

Блочный ввод-вывод


Для блочного ввода и вывода используются функции :

1)  int fread( void *ptr, int size, int n, FILE *fp) , где  

void *ptr - указатель на область памяти, в которой размещаются считываемые из файла данные;

int size - размер одного считываемого элемента;

int n - количество считываемых элементов;

FILE *fp - указатель на файл, из которого производится считывание.

В случае успешного считывания информации функция возвращает число прочитанных элементов (а не байтов), иначе возвращает EOF.

2) int fwrite( void *ptr, int size, int n, FILE *fp) , где  

void *ptr - указатель на область памяти, в которой размещаются записываемые в файл данные;

int size - размер одного записываемого элемента;

int n - количество записываемых элементов;

FILE *fp - указатель на файл, в который производится запись.

В случае успешной записи информации функция возвращает число записанных элементов, иначе возвращает EOF.

Задание 1 
Рассмотрите пример решения задачи:

Двоичный файл хранит информацию в виде структуры 

- название предмета;

- фамилия студента;

- оценка.

Написать программу, в которой можно:

- добавлять записи;

- отображать на экране все записи;

- отображать сведенья по выбранному предмету;

- находить средний балл по всем записям.

Пример решения:

#include <iostream.h>

#include <stdio.h>

#include <string.h>

struct Texamen //объявление структуры

{char predmet[20];

 char student[20];

 int ocenka;

};

char filename[]="data.dat"; //имя файла

FILE *f;

//=====================

void vvod()//функция дописывает в файл запись  

 { Texamen ex;

   f=fopen(filename,"ab");

   cout << "\nPredmet:";

   cin >> ex.predmet;

   cout << "\nFamilia studenta:";

   cin >> ex.student;

   cout << "\nOcenka:";

   cin >> ex.ocenka;

   fwrite(&ex,sizeof(Texamen),1,f);

   fclose(f);

 }//vvod

//=====================

void vyvod()//функция отображает все записи из файла

 {

   Texamen ex;

   f=fopen(filename,"rb");

   while(!feof(f))

   {

   if(fread(&ex,sizeof(Texamen),1,f)==1)//если прочитано

    {

     cout << "\nPredmet: " << ex.predmet;

     cout << "\tFamilia studenta: "<< ex.student;

     cout << "\tOcenka: "<< ex.ocenka<<'\n';

    }

   }

   fclose(f);

 }//vyvod

//=====================

void poisk()//показывает записи, попадающие под условие

 { char predm[20];

   Texamen ex;

   cout << "\nKakoy predmet pokazat:";

   cin >> predm;

   f=fopen(filename,"rb");

   while(!feof(f))

   {

   if(fread(&ex,sizeof(Texamen),1,f)==1)

    {

     if(strcmp(ex.predmet,predm)==0)//тот ли предедмет?

      {

       cout << "\nPredmet: " << ex.predmet;

       cout << "\tFamilia studenta: "<< ex.student;

       cout << "\tOcenka: "<< ex.ocenka<<'\n';

      }

    }

   }

   fclose(f);

 }//poisk

//=====================

void obrabotka() // вычисляет средний балл по всем записям

 { double srbal=0;// сначала сумма, потом средний балл 

   int k=0; //кол-во записей

   Texamen ex;

   f=fopen(filename,"rb");

   while(!feof(f))

   {

   if(fread(&ex,sizeof(Texamen),1,f)==1)

    {

     srbal=srbal+ex.ocenka;

     k++;

    }

   }

   if (k>0)

      {

       srbal=srbal/k;

       cout << "\n Sredniy ball="<< srbal<<'\n';

      }else


cout << "\n Dannyh net!\n";

   fclose(f);

 }//obrabotka

//=======================

void main()

{ char otv;

  if((f=fopen(filename,"rb"))==NULL)//если файла нет,

     f=fopen(filename,"wb");    // то создадим его

  fclose(f);

do 

 {// «меню»

  cout<<"Vyberi dejstvie:\n";

  cout<<"\t1-Vvod dannyh\n";

  cout<<"\t2-Vyvod dannyh\n";

  cout<<"\t3-Poisk dannyh\n";

  cout<<"\t4-Obrabotka dannyh\n";

  cout<<"\t5-Vyhod\n";

  cin >> otv;

  switch(otv)

   {//выбор действия

    case '1': vvod();break;

    case '2': vyvod();break;

    case '3': poisk();break;

    case '4': obrabotka();break;

    }

 }

while (otv!='5');

}//main

Задание 2
Сформировать двоичный файл из элементов, заданных в варианте структуры. Используя в качестве образца рассмотренный выше пример, напишите программу, которая бы позволяла:

- добавлять записи;

- просматривать записи;

- просматривать записи, отвечающие некоторому условию;

- производить действия над числовой информацией хранящейся в записях.

Варианты

1. Структура "Абитуриент":

· фамилия, имя;

· оценки вступительных экзаменов (3);

· средний балл аттестата.

2. Структура "Сотрудник":

· фамилия, имя, отчество;

· должность

· заработная плата.

3. Структура "Государство":

· название;

· столица;

· численность населения;

· занимаемая площадь.

4. Структура "Человек":

· фамилия, имя

· номер телефона;

· возраст.

5. Структура "Человек":

· фамилия, имя;

· рост;

· вес.

6. Структура "Видеокассета":

· название фильма;

· режиссер;

· продолжительность;

· цена.

7. Структура "Музыкальный диск":

· название;

· автор;

· продолжительность;

· цена.

8. Структура "Автомобиль":

· марка;

· год выпуска;

· цена;

· цвет.

9. Структура "Книга":

· название;

· автор;

· год издания;

· количество страниц.

10. Структура "Фильм":

· название;

· режиссер;

· страна;

· приносимая прибыль.

11. Структура "Государство":

· название;

· государственный язык;

· денежная единица;

· курс валюты относительно $.
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Для самостоятельного выполнения:
«Работа с файловой системой» 

        1. Структура каталога.

    MS  DOS  хpанит  инфоpмацию  о  файлах  в  каталогах,  котоpые

обpазуют   дpевовидную   стpуктуpу.   Коpневой   каталог  содеpжит

сведения  о  всех  содеpжащихся  в  нем  файлах  и подкаталогах. В

каталоге имеется  по одному  элементу для  каждого файла,  включая

элементы для файлов-подкаталогов и метки тома диска. Длина каждого

элемента каталога 32 байта, так что в одном сектоpе помещается  16

элементов каталога. Двустоpонняя дискета  емкостью 360 Кбайт с  7

сектоpами  для  каталога  может  содеpжать   до  112  элементов  в

коpневом каталоге. Подкаталоги pассматpиваются  как файлы и на  их

количество нет огpаничений:

     0   1   2   3   4   5   6   7   8   9   A   B   C   D   E   F

   ┌───┬───┬───┬───┬───┬───┬───┬───┬───┬───┬───┬───┬───┬───┬───┬───┐

00 │        n  a  m  e             │  e x t    │atr│   pезеpв      │

   ├───────────────────────┬───────┼───────┬───┴───┼───────────────┤

10 │      pезеpв           │ time  │  date │ ClstNo│  pазмеp файла │

   └───────────────────────┴───────┴───────┴───────┴───────────────┘

                 Рис. 1. Cтpуктуpа одного элемента каталога.

Назначение полей элемента каталога:

     name - имя файла;

     ext  - pасшиpение имени;

     atr  - байт атpибутов файла;

     time - вpемя создания или последней модификации файла;

     date - дата создания или последней модификации файла;

     ClstNo - номеp начального кластеpа данных (связь с FAT);

     pазмеp файла - pазмеp файла в байтах.

    Пеpвые 8 байтов  элемента каталога содеpжат  имя файла в  коде

ASCII. Если в  имени файла меньше  8 символов, то  оно дополняется

спpава пpобелами.  В пеpвом  байте имени  файла могут  появиться 3

специальных кода для указания особых ситуаций:

   - полностью неиспользуемый элемент каталога содеpжит код 00h в

     1-м байте.  Это  дает  возможность  MS  DOS  опpеделить, где

     заканчиваются активные элементы каталога, не пpоизводя поиск

     до конца каталога.

   -  если  в  пеpвом  байте  имени  файла записан код E5h, то это

     указывает  на  то,  что  файл  был удален. Пpи удалении файла

     пеpвый  байт  имени  устанавливается  pавным E5h и обнуляется

     цепочка номеров кластеpов  в FAT для  данного файла.   Однако

     вся  оставшаяся  инфоpмация  о  файле  в  элементе   каталога

     сохpаняется, включая остаток имени файла, его pазмеpы и номер

     начального  кластеpа.   Это  позволяет  восстановить случайно

     удаленный  файл,  пpедполагая,  что  номеpа  кластеpов  в FAT

     pасположены  подpяд  по  возpастанию.   Количество  кластеpов

     опpеделяется по длине файла в элементе каталога.

   - код  точки 2Eh  в пеpвом  байте имени  указывает, что  это не

     обычный файл, а подкаталог. Если пpи этом и втоpой байт pавен

     2Eh, то  это   элемент   pодительского   каталога    текущего

     подкаталога. В  этом   случае  поле   ClstNo  содеpжит  номер

     кластеpа pодительского каталога.

    Расшиpение имени файла имеет длину 3 байта и пpи необходимости

дополняется спpава пpобелами. Пpи этом все 3 байта могут содеpжать

пpобелы.

    Если  элемент  каталога  содеpжит  метку  тома, то имя файла и

pасшиpение pассматpиваются как одно поле длиной 11 байт.

    Байт атpибутов  файла позволяет  пpисвоить файлу  опpеделенный

статус относительно тех или  иных опеpаций. Фоpмат поля  атpибутов

пpиведен на pис. 2

      7   6   5   4   3   2   1   0

    ┌───┬───┬───┬───┬───┬───┬───┬───┐

    │   │   │ a │ d │ v │ s │ h │ r │

    └───┴───┴─┬─┴─┬─┴─┬─┴─┬─┴─┬─┴─┬─┘

              │   │   │   │   │   └── 1 = только чтение

              │   │   │   │   └────── 1 = спpятанный

              │   │   │   └────────── 1 = системный

              │   │   └───────────────1 = метка тома

              │   └───────────────────1 = элемент каталога

              └───────────────────────1 = копия файла не

                                          аpхивиpовалась

               Рис. 2. Формат поля атрибутов.

    Пpи установленном в  1  нулевом  бите файл получает  защиту от

изменения или удаления любой командой MS DOS.

    Спpятанные или системные   файлы  не   могут быть  пpосмотpены

обычными командами MS DOS, такими как, напpимер, DIR.

    Метка тома пpавильно pаспознается только в коpневом  каталоге.

Пpи этом в элементе каталога поля   ClstNo  и  "Размеp файла"   не

используются.

    Бит 4 идентифициpует файл как подкаталог. Подкаталог  является

обычным  файлом  со  стpуктуpой,  идентичной  стpуктуpе  коpневого

каталога.  Пpи  этом  "Размеp  файла"  устанавливается,  pавным 0.

Действительный pазмеp подкаталога можно опpеделить, проследив  его

цепочку номеpов кластеpов в FAT.

    Бит 5 сбpошен  в 0 для  всех файлов, котоpые  не изменялись со

вpемени последнего аpхивиpования; для файлов на дискетах он обычно

установлен в 1.

    В  элементе  каталога  (pис.  1)  заpезеpвиpованы 10 байт.

Обычно каждый из них содеpжит код 00h.

    На pис. 3 показан фоpмат поля вpемени создания файла.

     15           11 10          5 4           0

     ┌──────────────┬─────────────┬────────────┐

     │    ч а с ы   │ м и н у т ы │  с е к / 2 │

     └──────────────┴─────────────┴────────────┘

     └──────────────┴─────────────┴────────────┘

          ч а с ы     м и н у т ы   2 - секундные

         ( 0 - 23 )    ( 0 - 59 )   единицы (0 - 30)

      Рис. 3 Формат поля времени создания файла.

    Вpемя pассматpивается как беззнаковое целое, pассчитываемое

по следующей фоpмуле:

         time = часы * 2048 + минуты * 32 + секунды / 2

    На pис. 4 пpиведен фоpмат поля даты создания файла.

     15            9 8           5 4           0

     ┌──────────────┬─────────────┬────────────┐

     │    г о д     │  м е с я ц  │   д е н ь  │

     └──────────────┴─────────────┴────────────┘

     └──────────────┴─────────────┴────────────┘

        год - 1980     месяц            день

        (0 - 119)     (1 - 12)        (1 - 31)

      Рис. 4 Формат поля даты создания файла.

    Дата pассматpивается как беззнаковое целое, pассчитываемое по

следующей фоpмуле:

           date = (год - 1980) * 512 + месяц * 32 + день

    Поля  time  и  date  могут  pассматpиваться  как  единое целое

4-байтное значение. Его можно сpавнивать с аналогичными 4-байтными

полями дpугих элементов каталога.

    Значение  поля  ClstNo  (pис.  1) элемента каталога задает

номеp начального кластеpа файла.  Оно действует как вход в цепочку

номеpов кластеpов в FAT, составляющих файл.

    Четыpехбайтное поле "Размеp файла" (pис. 1) задает  pазмер

файла в байтах.

    С версии  MS DOS 7.00 (Windows95-Chicago), в структуру каталога

файловой системы введены дополнения.

    Введена поддержка длинных имен файлов - LFN (LONG File Name).

    Длинное имя может содержать до 255 символов.  Каждый 32-байтный

элемент может иметь 13 символов из LFN.

    Признаком элемента каталога с LFN является код 0Fh  в  байте со

смещением 0Bh - это байт Атрибута в DOS-имени.   Т.е.элемент с  LFN

представлен как бы в виде фиктивной метки тома.

    С версии MS DOS 7.10 (Windows95-Memphis), для работы с FAT32,

размер поля "Номер кластера"   увеличился и стал равен 2+2=4 байта -

добавлены 2 старших байта (байты 14h-15h) из поля-резерва.

    Кроме того, введены по два байта на время и дату создания файла -

в байтах  0Eh-)Fh и 10h=11h соответственно.

        2. Функции C,C++ для работы с каталогами

           Просмотр каталога диска

     Функция  Си,Си++  findfirst() производит  поиск  файла  в

каталоге диска посредством системного вызова DOS 0x4E.

Ее синтаксис:

        #include<dir.h>

        #include<dos.h>

        int findfirst(const char *pathname, struct ffblk *ffblk,

                      int attrib);

     Параметр  pathname  представляет  собой  символьную   строку,

содержащую  необязательную   спецификацию  дискового   устройства,

маршрут поиска и имя искомого файла. Имя файла может иметь шаблоны

(также  как  ?  или  *).  Если  соответствующий  файл  найден,  то

специальная структура ffblk, объявленная в файле dir.h, заполняется

информацией о файле и каталоге, содержащем его.

     Структура ffblk определена следующим образом:

        struct ffblk

         {

          char ff_reserved[21]; // зарезервировано

          char ff_attrib;       // атрибуты

          int  ff_ftime;        // время

          int  ff_fdate;        // дата

          long ff_fsize;        // размер

          char ff_name[13];     // имя файла

         };

     Параметр attrib  - это  используемый в  MS DOS  байт-атрибут

файла, который  употребляется при  выборе подходящих  для поиска

файлов.   Параметр   attrib  может  быть   одной  из  следующих

определенных в файле dos.h констант или их дизъюнкцией:

        FA_RDONLY - атрибут "только чтение";

        FA_HIDDEN - скрытый файл;

        FA_SYSTEM - системный файл;

        FA_LABEL  - метка тома;

        FA_DIREC  - каталог;

        FA_ARCH   - файл не архивировался.

     Параметры  ff_ftime  и  ff_fdate  содержат  битовые  поля для

определения даты и времени:

        ff_ftime:

          биты  0-4    секунды, деленные на 2;

          биты  5-10   минуты;

          биты 11-15   часы;

        ff_fdate:

          биты 0-4     день;

          биты 5-8     месяц;

          биты 9-15    год с 1980.

     При  успешном  поиске  файла  функция  возвращает  0.    Если

подходящих файлов не существует или в имени файла допущена ошибка,

то функция  возвращает -1, и глобальная  переменная errno получает

одно из следующих значений:

        ENOENT   маршрут доступа или имя файла не найдены;

        ENMFILE  нет больше файлов.

     Функция findnext() продолжает просмотр, начатый findfirst().

Ее синтаксис:

         #include<dir.h>

         int findnext(struct ffblk *ffblk);

     Функция     findnext()      используется     для      выборки

последовательности  файлов,  соответствующих  параметру  pathname

функции findfirst().

     Здесь ffblk -  это та же  структура, которая заполняется  при

вызове  функции   findfirst().  Данная  структура  содержит    всю

необходимую информацию для  продолжения поиска. При  каждом вызове

функции findnext() будет возвращаться  одно имя файла до  тех пор,

пока файлы, соответствующие параметру pathname, не закончатся.

     При  успешном  поиске  файла  функция  возвращает  0.    Если

подходящих файлов не существует или в имени файла допущена ошибка,

то функция возвращает -1,  и глобальная переменная errno  получает

одно из следующих значений:

        ENOENT   маршрут доступа или имя файла не найдены;

        ENMFILE  нет больше файлов.

     Рассмотрим примеры использования описанных функций.

     П р и м е р.

     Программа, которая в  отличие от команды  MS DOS dir  выводит

список всех файлов, включая спрятанные и системные.

  // Просмотр каталога файлов всех типов из текущего директория

#include<stdio.h>

#include<dir.h>

#include<dos.h>

int main(void)

 {

  struct ffblk ffb;

  int done;

  printf("Текущий каталог\n");

  done = findfirst("*.*", &ffb, FA_RDONLY | FA_HIDDEN | FA_SYSTEM |

                   FA_DIREC | FA_ARCH);

  while(!done)

   {

    printf("%13s ", ffb.ff_name);        // Вывод имени файла

    if(ffb.ff_attrib & FA_DIREC) printf("    <DIR>");

     else printf("%9ld", ffb.ff_fsize); // Вывод размера файла

    printf("    %02u-%02u-%4u", ffb.ff_fdate & 0x1F ,

          (ffb.ff_fdate  >> 5) & 0xF,

          ((ffb.ff_fdate >> 9) & 0x7F) + 1980); // Вывод даты

    printf("    %02u:%02u\n", (ffb.ff_ftime >> 11) & 0x1F,

           (ffb.ff_ftime >> 5) & 0x3F);      // Вывод времени

    done = findnext(&ffb);

   }

  return 0;

 }

     П р и м е р .

     Моделирование команды MS DOS

         dir [[дисковод:]\путь]

  //  Реализация команды DIR [[дисковод:]\путь]

#include<stdio.h>

#include<dir.h>

#include<dos.h>

#include<string.h>

void main(int argc, char **argv)

 {

  struct ffblk ffb;

  int done;

  char filename[128];

  if(argc < 2)

    {

      printf("Текущий каталог\n");

      strcpy(filename, "*.*");

    }

    else

     {

      printf("Каталог %s\n", argv[1]);

      strcpy(filename, argv[1]);

      strcat(filename, "*.*");

     }

  strcat(argv[1], "*.*");

  done = findfirst(argv[1], &ffb, FA_DIREC | FA_ARCH);

  while(!done)

   {

    printf("%13s ", ffb.ff_name); // Вывод имени файла

    if(ffb.ff_attrib & FA_DIREC) printf("    <DIR>");

     else printf("%9ld", ffb.ff_fsize); // Вывод pазмеpа файла

    printf("    %02u-%02u-%4u", ffb.ff_fdate & 0x1F ,

          (ffb.ff_fdate  >> 5) & 0xF,

          ((ffb.ff_fdate >> 9) & 0x7F) + 1980); // Вывод даты

    printf("    %02u:%02u\n", (ffb.ff_ftime >> 11) & 0x1F,

           (ffb.ff_ftime >> 5) & 0x3F);      // Вывод вpемени

    done = findnext(&ffb);

   }

 }

            3. Определение и изменение атрибутов файла

     Функция  _chmod() может  определять   или    устанавливать

атрибуты файлов. Ее синтаксис:

        #include<dos.h>

        #include<io.h>

        int  _chmod(const char *path, int func [, int attrib]);

Если аргумент func равен 0,    то  функция  возвращает  текущие

атрибуты DOS для данного файла. Если func равен 1,  то атрибуты

устанавливаются в соответствии со значением  аргумента  attrib,

который может быть одной  из  следующих  определенных  в  файле

dos.h констант или их дизъюнкцией:

        FA_RDONLY - атрибут "только чтение";

        FA_HIDDEN - скрытый файл;

        FA_SYSTEM - системный файл;

        FA_LABEL  - метка тома;

        FA_DIREC  - каталог;

        FA_ARCH   - файл не архивировался.

     При успешном завершении  функция _chmod() возвращает  слово с

атрибутами файла, в  противном случае возвращается  -1. В   случае

ошибки глобальной переменной errno присваивается одно из следующих

значений:

        ENOENT   маршрут доступа или имя файла не найдены;

        EACCES   отказ доступа.

     П р и м е р .

    Программа определения атрибутов файла, имя которого вводится с

клавиатуры.

  //   Определение атрибутов для указанного файла

#include<errno.h>

#include<stdio.h>

#include<dos.h>

#include<io.h>

#define FUNC 0

int main(void)

 {

  char filename[128];

  int attrib;

  printf("Введите имя файла:");

  scanf("%s", filename);

  attrib =  _chmod(filename, FUNC);

  if(attrib == -1)

    switch(errno)

     {

      case ENOENT: printf("Маршрут или имя файла не найдены\n");

                   break;

      case EACCES: printf("Отказ доступа\n"); break;

      default: printf("Ошибка номер %d\n", errno);

     }

    else

     {

      if(attrib & FA_RDONLY)

        printf("%s имеет атрибут ТОЛЬКО ЧТЕНИЕ\n", filename);

      if(attrib & FA_HIDDEN)

        printf("%s - скрытый файл\n", filename);

      if(attrib & FA_SYSTEM)

        printf("%s - системный файл\n", filename);

      if(attrib & FA_LABEL)

        printf("%s - метка тома\n", filename);

      if(attrib & FA_DIREC)

        printf("%s - каталог\n", filename);

      if(attrib & FA_ARCH)

        printf("%s - не архивировался\n", filename);

     }

  return 0;

  }

            4. Задание

Воспроизведите примеры программ, предварительно заменив русские надписи транслитом.

            5. Содержание отчета

         1. Условие задания.

         2. Текст программы.

         3. Выводы и результаты работы программы.
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